

上海老人启动"拆浴缸"行动

政府补贴,居家环境适老化改造"民心工程"在全市推广

□法治报记者 夏天

在上海,有一些"样板房"专为老年人打造,每天吸引众多老年人前来"看房",这是什么地方?这是上海将居家环境适老化改造送到居民家门口,让老人能"看得见、摸得着、听得懂、放心改"的"居家环境适老化改造体验点",通过适老化改造的主要生活场景进行实景呈现,将产品融入到场景中进行展示,目前全市已建成并开放了6个此类体验点,让居民们亲身体验到适老化改造带来的好处。

如今,居家养老正成为越来越多老年人选择的养老方式,但原有的居家环境已经不能适应老年人们日常生活,很容易发生意外,因此不少老年人开始关注居家环境适老化改造。《上海市养老服务条例》也规定,本市支持为老年人提供家庭适老化改造、适老性产品安装、康复辅助器具配备和使用指导、智慧养老相关硬件和软件安装使用等服务。符合条件的经济困难老年人进行家庭适老化改造的,由市、区人民政府给予适当补贴。市民政局表示,本月起,本市全面推进居家环境适老化改造,每户家庭最高可获补贴3500元,部分区、街镇还有补贴。年内,这项"民心工程"将在中心城区实现街镇全覆盖,计划完成改造建设5000户。同时,根据实际需求与条件,有序向郊区拓展。

可向居委申请或在线申请

位于丰谷路 180 弄 101 号的徐汇区龙华街道居家环境适老化改造体验中心,25 平方米空间里,巧妙地将居家适老场景体验、智慧养老场景展示等多重功能融合在一起,将一套适合老年人居住的理想型的一室一厅户型环境完全还原,包括客厅、厨房、玄关、卫生间等场景。这种有情景感、代人性强、便于老年人理解的展厅,每天都能吸引数十户居民来参观体验,大幅带动了周边老人申请改造的积极性。

社区居民顾阿姨两年前在浴室洗澡时,不小心摔了一跤,在 知道适老化改造后,特意来体验 中心,想把家里好好改造一番, 让自己住得更舒适,避免再次发 生意外。

考虑到洗浴是很多老年人最 不便的事情,因此卫生间改造成 了重头戏。墙上的扶手帮助老人 起坐,抽拉式水龙头便于老人洗漱,最令顾阿姨喜欢的是淋浴间,不仅有固定上翻淋浴凳,可以坐着洗澡,条形地漏和防滑地膜让老人不用在抬腿跨进跨出。体验中心让顾阿姨真切感受到适老化改造的舒适与便捷,不止浴室改造,卧室、厨房等处的改造都让顾阿姨心动不已。

体验中心为社区居民提供了就近感受适老化改造的途径,居民可以根据自身需求选择适老化改造项目,直接向居委会申请,或是登录上海市养老服务平台官网和"上海市居家环境适老改造服务平台"公众号进行申请,会由适老化平台专业的评估团队在居委会的陪同下来到老人家中进行人户评估,在评估过程中认真查看老人的房屋现状、仔细了解老人的需求并为老人提供专业的改造建议和咨询指导。

厨卫改造最火爆,更有全屋改造

居家环境适老化改造通过对老年人家庭的住房尤其是厨房、卫生间等场所做一定的调整或改造,方便老年人洗澡、如厕和休息,切实帮助老年人改善居住条件,提高居住安全度和舒适度,提升老年人生活的幸福指数。

"自从安装了这些安全扶 手,再也不用担心会摔倒了。 不仅脚下踏实了,心里也踏实 了。"75岁的郭老先生笑呵呵 ^{抽说}

居住在闵行区梅陇镇春城一居的郭老先生去年不慎摔跤,看到电视新闻里的居家环境适老化改造项目,立刻就动心了。今年,梅陇镇被列为上海市居家环境适老化改造试点街镇,他第一个申请改造。郭老先生选择了居家环境适老化改造项目中的"浴改淋"套装,在拆除老旧的浴缸改造成了更方便老人使用的淋浴基础上,还安装了扶手、可折叠淋浴凳等。

面对如愿改造的浴室,郭老先生和老伴十分欣喜,他们说到: "原来这里是一个浴缸,装的位置很高,每次洗澡都要爬进爬出,很容易滑倒,浴缸拆除改成淋浴房后方便多了,空间也变大了。卫生间安装了这些安全扶手,平时洗澡、上厕所,拉着扶手就能站起来了,让我们老人生活方便安全了许多。"

历时仅7天,居住于黄浦 区豫园街道果育居民区的92岁 独居老人郑奶奶就换掉了闲置多年的浴缸,用上了整体环境舒适、随处可见贴心设施的新卫生间。"年纪大了浴缸太不方便,我就把浴缸改淋浴房了,现在空间又大又明亮,非常适宜呀!"提到新改造的卫生间,郑阿姨笑得合不拢嘴。

郑奶奶平日腿脚不好,此前 由于卫生间狭小拥挤,她每次洗 澡都极易发生碰撞,非常不安 全。因此,重新改造卫生间也是 郑阿姨一直以来的心愿。于是, 居委干部便帮郑阿姨提出适老化 改造申请,从申请到评估,再到 方案敲定、完成施工,前后花了 不到一个月的时间。

住梅陇镇南方新村的韩老伯 平日和老伴两人居住,是一户纯 老家庭。房子还是二十年前装修 的,他早就想对房子进行一番改 造。但市面上的装修公司鱼龙混 杂,令人防不胜防,就怕被人忽 悠, 便迟迟没有改造。得知梅陇 镇启动了适老化改造项目后, 韩 老伯马上就去居委咨询。在了解 到这个项目是由上海市民政局牵 头,由上海地产(集团)有限公 司运营管理,韩老伯立刻放心 了。他在适老化改造微信平台上 进行了申请,不出几天服务方就 上门对老人的房屋和居住习惯进 行改造前的评估,并与老人和老 人家属一起沟通了改造方案和预 算,让韩老伯心里明明白白的。 韩老伯最终签订了个性化定制全 屋改造合同。目前,已经进入施

工阶段。



老年市民在参观居家环境适老化改造体验点



卫生间改造也是适老化改造的重头戏



每户最高补贴3500元 部分区、街镇还有补贴

当老人们选好了心仪的适老化改造方案 后,又如何享受居家环境适老化改造的资金 补贴?资金补贴又会怎样发放?

对此市民政局表示,作为一项"民心工程",居家环境适老化改造工作坚持"政府主导、社会参与、市场运作",通过"政府补贴一点、企业让利一点、家庭自负一点"的资金分担机制,对符合要求的困难老人、无子女老人、独居或纯老家庭老人等,由福利彩票公益金给予一定的补贴。本市户籍年满60周岁的老年人,且对申请改造的住房拥有产权或长期使用权,改造内容符合要求的,可申请享受补贴,每户家庭最高补贴额度为3500元,其中产品服务包最高补贴3000元。此外在全市统一补贴政策的基础上,部分区、街镇也给予一定补贴。

具体来说:最低生活保障家庭的老年人,低收入家庭的老年人,年满80周岁且本人月收入低于上年度城镇企业月平均养老金的老年人,分别按照实际改造费用的100%、80%、50%进行补贴;经上海市老年照护统一需求评估具有二级及以上照护等级的老年人,经街镇审核认定的无子女、独居或纯老家庭的老年人,按40%补贴。但是,三年内已享受过"低保困难老年人家庭居家环境适老化改造项目"资助的,不纳入补贴范围。另外,如在提出申请后至改造结束期间,老年人的实际情况发生变化,各区或街镇可在留存备案相关佐证材料后,按照"就高"原则确定补贴比例。

根据协议,补贴对象应将居家环境改造 费用中的自负部分,自行支付给服务商。补 贴部分,可由老年人先行支付,待改造完成 并验收后,由区民政局或街镇按实际发生 的补贴额发放给补贴对象。对于低保、低 收入等在支付上确有困难的老年人,也可 由服务供应商先行免收, 待改造结束后由 区民政局或街镇将补贴资金支付给服务商; 或由区民政局或街镇协调热心资助适老化 改造项目的基金会代为支付给服务商,待 改造结束后由区民政局或街镇支付给基金 会。65 岁及以上老年人享受的补贴,发放 到敬老卡;65岁以下老年人享受的补贴, 发放到社保卡。特殊情况,也可发放至老 年人指定的个人银行账户。申请人在提出 适老化改造申请之后身故的, 若改造已开 始施工,可正常进行补贴发放,发放至家属 指定的个人银行账户

以家住闵行区莘庄镇雅致公寓的社区高龄独居老人何奶奶为例,在社区老龄干部向何奶奶介绍了居家环境适老化改造项目后,她选择了"浴缸改淋浴"套餐,服务团队将旧浴缸拆除,重新设计淋浴区,安装了新的花洒、置物架、扶手、地漏等设备,并在施工的同时做好现场的保护和保洁。何奶奶居家环境改造的金额为11300元。但市、镇两级补贴6000元,她只需自负5300元。如今,何奶奶对居家环境适老化改造感受度极好。"从没有想过自己能过上这样方便的生活,十分感谢政府提供了这么好的福利。"改造完成后,她特地到居委会对社区干部表示感谢。